

Мама - Елизавета Павловна Бургвиц (до замужества) родилась 14 октября 1922 года в Сестрорецке. Отец её, мой дедушка, - натуральный немец, Пауль Бургвиц, ветеринар по профессии, неизвестно как оказавшийся в России, может, и родившийся здесь. Во всяком случае, родители его, мои прадедушка и прабабушка - Вольдемар Эрнестович и Шарлотта Карловна Бургвиц (Burgwitz), по словам дяди Вовы, были похоронены на Сестрорецком кладбище.



Моя бабушка - Александра Владимировна Кузнецова (1896 - 1953)

Александра Владимировна, моя бабушка, была не первой и не последней женой моего дедушки. Дети Бургвица от всех его браков поддерживали между собой тесные родственные отношения как родные братья и сёстры. Жили Бургвицы в собственном деревянном доме на Красноармейской улице недалеко от озера Разлив. Нажив троих детей (старшая - тётя Люся, родилась в 1919 году, младший - дядя Вова - в 1924-м), Бургвиц с женой разошёлся. Во время войны он пропал, говорили, что его повесили немцы.



Бабушка, мама, Алька (двоюродный брат), дядя Серёжа Мороз, дядя Вова и тётя Люся с дочкой Иринкой, ок.1940 г.



Дядя Вова, мама, тётя Люся в зимнем Сестрорецке, 1940 г.

Второй раз Александра Владимировна вышла замуж за латыша, чекиста, с которым прожила недолго, он умер, кажется, от ран. Бабушка вышла замуж в третий раз, за Кузнецова, который пестовал её детей в их старшем школьном возрасте. Во время войны бабушка рассталась с Кузнецовым и больше не встречалась с ним. Уже после её смерти Кузнецов разыскал маму, приезжал к ней повидаться, а в семидесятых годах в Севастополе мама встретила с его дочерью Люсей. Они подружились и считали себя сестрёнками.

Бабушка после войны работала сестрой-хозяйкой в Сестрорецкой больнице. Там она и умерла в мае 1953 года от кровоизлияния в мозг в возрасте 56 лет. Для меня это была первая смерть близкого человека, первые похороны. Помню бабушку, лежавшую в гробу дома; помню, что без страха, но весь какой-то застывший поцеловал её в холодный лоб.

Бабушка в молодости была привлекательной, недаром её дважды брали замуж с тремя детьми. Мама была похожа на неё и сохраняла женскую соблазнительность, будучи сама уже бабушкой; правда, бабушкой она стала рано - в 43 года. Мама никогда не работала, считалась домохозяйкой, жизнь свою посвятила воспитанию детей и внуков. Имела правительственные награды, которыми очень гордилась: медали "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией" и "30 лет Победы в Великой Отечественной войне". Она умерла, как и бабушка, в

возрасте 56 лет, скоропостижно, от опухоли мозга, наличия которой у неё никто не предполагал.

Отец мой, Андрей (Арсен) Багратович Намгаладзе, родился в день Октябрьской революции - 25 октября (по старому стилю) 1917 года, в селе Абаноэти близ Кутаиси. Фамилия происходит от грузинского "намгали" - серп, так что по русски она звучала бы - Серпов. Фамилию эту носило больше половины жителей села, и отец уверяет, что все Намгаладзе в Грузии происходят из их деревни.



Баграт Намгаладзе (в центре с розой) с односельчанами, ок.1920 г.

Дед мой, Баграт, имел свой дом в деревне, был плотником, затем перебрался в город, в Батуми, где и жил с бабушкой, Христиной, до самой своей смерти в 1955 году. Он был ровесником Сталина и пережил его на два года, т.е. родился в 1879 году и умер в возрасте 76 лет. Я видел его дважды - в 1950-м и в 1954-м годах, в Батуми. К тому времени это был малоподвижный сухой лысый старичок, до глаз заросший белой щетиной, с типичным грузинским носом. Работая на стройках, он часто калечился, падал с лесов, попадал рукой под пилу, и последние годы своей жизни проводил, сидя на стуле во дворике дома на улице Карла Маркса (недалеко от вокзала), в котором у них с бабушкой была комната.

Бабушка Христина была лет на пять моложе деда. После его смерти она переехала к сыну Пантелею в Тбилиси, где умерла году в 1975-м в возрасте около 90 лет. У них было четверо сыновей и одна дочь, были ещё дети, умершие в младенчестве.

Старший брат отца, Дмитрий, дослужился до генерал-майора, возглавлял разведку Черноморского флота, его портрет есть на одном из стендов Музея Черноморского Флота в Севастополе. Он умер в 1957 году от инфаркта. Хоронили его с воинскими почестями, гроб везли на орудийном лафете, впереди несли ордена, над могилой салютовали из карабинов.

Здоровье Дмитрия Багратовича было подорвано служебными неприятностями: в ночь на 29 октября 1955 года на Севастопольском рейде взорвался (в 1 час 30 мин) и перевернулся (в 4 часа 15 мин) линкор "Новороссийск" (трофейный итальянский "Джулио Чезаре", переданный в 1949 году), он долго плавал кверху днищем, а внизу задохнулись люди, которых не смогли спасти. Погибло 608 человек. Мемориал жертв этой трагедии находится на Братском кладбище в Севастополе.

Вдову Дмитрия, Ксению Ивановну, через несколько лет после его смерти приглашали в Болгарию, где ей вручили какой-то болгарский орден за боевые заслуги мужа. Второй папин брат, Алёша, танкист, во время войны пропал без вести. Младший, Пантелей, преподавал в должности доцента в Тбилисском Политехническом институте. Сестра, Гогуца, была на год старше моего отца. В молодости она полюбила какого-то бандита, тот украл её из дома (с её согласия), потом сам погиб, двое детей её умерли. И сама она жила недолго, умерла в 1954 году в Батуми в возрасте 38 лет от рака пищевода. Смерть её ускорил знахарки, лечившие медным купоросом.



Братья и сестра отца - Дмитрий, Пантелей и Гогуца

Отец учился сначала в Сельскохозяйственном институте на инженера-мелиоратора, а в 1938 году по призыву "Комсомол - на флот!" уехал в Ленинград в Высшее Военно-Морское Училище имени Фрунзе, где готовили военно-морских гидрографов. За годы войны он был награжден орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени. Красной Звезды (вторую получил уже после войны), медалями "За боевые заслуги", "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией".

После войны он с 1946 года служил в Таллине, тралил мины в Финском заливе. С 1947 года в партии. В 1952 году поступил в Высшую Военно-Морскую Академию Кораблестроения и Вооружения (ВВМАКВ) имени Крылова в Ленинграде, которую окончил с серебряной медалью. С 1956 года служил в Калининграде заместителем начальника Отдела гидрографии Балтийского флота, в 1959-60-х годах - в Свиномюнде (Свиноустье) в Польше, с 1963 по 1966 год - военным советником в Египте при Насере, в Александрии, затем начальником 23-й Океанографической экспедиции в Севастополе, на корабле "Фаддей Белингсгаузен" ходил в Антарктиду. В 1968 году в чине инженер-капитана 1-го ранга вышел в отставку, отдав военной службе на флоте 30 лет. И до смерти мамы в 1978 году работал вольнонаёмным инженером у себя в экспедиции.



Папа на кораблях, 40-50-е годы.



Папа - старший лейтенант (с Онуфрием Вовком, Таллин, 40-е годы), капитан 3-го ранга (50-е годы), инженер-капитан 1-го ранга в отставке (80-е годы).

Из детей в семье я - старший. Мои сестры - Люба, родилась в 1945 году, и Мила, родилась в 1952 году, обе замужем, живут - Люба в Протвино, Московской области, Мила в Севастополе, но о них позже.

*([продолжение следует](#))*